焦作市工业和信息化局

关于焦作市先进制造业高质量发展“十四五”规划解读
一、起草背景和过程

（一）起草背景

“十四五”时期是我国全面建成小康社会向基本实现社会主义现代化迈进和经济实现高质量发展的关键时期，是应对经济发展新形势和产业链供应链构建新态势的关键时期，也是加快推进我市工业转型升级、构建现代产业体系的关健时期。当前，省委省政府提出要锚定“两个确保”、实施“十大战略”，再造发展优势，全面提升产业竞争力，推动经济发展提质提速，加快建设先进制造业强省。市委市政府提出要打造“356”特色产业集群、实施“2122”企业梯次培育工程，加快构建创新引领、要素协同、链条完整、竞争力强的现代化产业体系。准确把握制造业当前发展形势，科学研判“十四五”发展趋势，系统梳理产业链发展脉络，认真做好先进制造业“十四五”规划编制工作，对于全面提升全市制造业发展水平，构建以特色产业链为支撑的现代化产业体系，打造智造强市和区域性先进制造业示范区具有重要意义。

（二）起草过程及征求意见情况
2020年4月，市工信局成立规划编制工作小组，着手开展《规划》编制工作。在深入调研重点产业、重点企业的基础上，面向机关各科室和市直各部门开展数据资料调研，客观分析我市产业基础现状，结合国家提出的“立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局”，设计我市《规划》总体思路。《规划》初稿撰写完毕后，编制组系统学习了国务院、省市“十四五”规划纲要和重点行业发展行动方案、“十四五”规划，在对全市各县（市、区）及龙头企业、行业协会实地调研、广泛征求社会各界意见的基础上，修改完善形成了《规划》征求意见稿，随后先后征求了重点企业、市级各单位、各县（市、区）工信部门、局机关各科室、人大政协意见，并根据专家论证结果、省市党代会精神进一步修改完善，形成了《规划》送审稿。

二、主要内容

《规划》主要包括六个方面内容，分别是筑牢先进制造业发展的新基础、坚持先进制造业发展的新要求、构建先进制造业发展的新链条、打造先进制造业发展的新布局、培育先进制造业发展的新任务、健全先进制造业发展保障的新生态。
（一）筑牢先进制造业发展的新基础

客观分析我市“十三五”期间制造业转型发展取得的成绩、存在的不足及“十四五”期间面临的国际国内形势。

（二）坚持先进制造业发展的新要求

明确了“十四五”期间我市发展先进制造业的指导思想、基本原则、发展定位与发展目标。提出要抢抓国家“一带一路”建设、黄河流域生态保护和高质量发展、郑洛“双圈”联动优先发展建设等重大机遇，坚持科技创新与制度创新两手发力、结构调整与产业布局协调推进、经济效益与绿色发展有机结合、自力更生与开放合作有机统一、国内大循环与国际双循环相互促进，推进全市制造业发展质量平稳增长、创新能力显著提升、数字化水平明显提高、企业实力逐步增加、绿色发展不断增强，着力打造全国重要的新型工业城、黄河流域先进制造业高质量发展示范区、中原城市群制造业高质量发展先导区、河南省新旧动能转换示范市。

（三）构建先进制造业发展的新链条

提出以智能制造为核心和主攻方向，以新一代信息技术与制造业深度融合为切入点，围绕“356”特色产业集群培育，依托龙头企业、骨干企业，打造矿山装备、工程装备等28条特色产业链，增强制造业竞争优势，推动焦作制造业高质量发展。

（四）打造先进制造业发展的新布局

明确我市发展先进制造业的基本思路和产业布局，提出要以重点产业集聚区为依托，加大产业整合力度，促进中站和博爱产业集聚区、马村区和修武县产业集聚区、示范区和武陟黄河北岸融合发展，推进优势资源和规模企业向符合产业布局要求的园区集中，增强规模效应。建立沿黄高端制造业经济带和呼南高铁沿线建设制造服务业产业带，在长济高速沿线重点发展汽车零部件、生物医药、现代化工、铝深加工、电子信息、新能源等产业，在黄河沿岸北部重点发展生物医药、装备制造、汽车零部件、食品加工等产业。

（五）培育先进制造业发展的新任务

提出要围绕筑牢先进制造业发展根基、提升产业链供应链稳定性和竞争力、增强先进制造业发展新动能等3个重点任务，深入推进存量变革、质量品牌、链式发展、载体提升、创新驱动、主体培育、两化融合、人才集聚、数字赋能、开放合作等10项重点工程，并组织实施工业资源综合利用、重大装备提升、新基建布局、区域协同生产、新材料重大技术攻关、多产业链融合、消费品升级、国家高技术产业化、高端替代等9个一揽子计划。
（六）健全先进制造业发展保障的新生态

提出要从加强组织领导、深化改革创新、加大政策支持、强化要素保障、提高服务水平等5个方面，全面提升要素保障能力和发展服务水平，推进先进制造业管理体系和管理能力现代化，营造良好发展环境。
